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29. August 2017 
 

 Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 23.08.17 

und Antwort des Senats 

- Drucksache 21/10150 - 
 
 
Betr.: Veröffentlichung und Aufschlüsselung der Verkehrsunfallzahlen in Hamburg für 

das erste Halbjahr 2017 
 

Mit den Drs. 21/9220, Drs. 21/9380 und 21/9490 hatte ich die Hamburger Unfallzahlen für das 
erste Quartal (Q1) des laufenden Jahres inklusive einer detaillierten Aufschlüsselung der 
Daten abgefragt. Besorgniserregend waren im Vergleich zum Vorjahresquartal vor allem der 
abermalige Anstieg sowohl der Unfallzahlen (+ 3,3 Prozent) auf den höchsten Stand in einem 
ersten Quartal seit 2011 als auch der Anstieg der bei Verkehrsunfällen ums Leben 
gekommenen Personen (von fünf auf acht Todesfälle). Auch der im Quartalsvergleich extreme 
Anstieg der Verkehrsunfälle mit Kindern um 23,8 Prozent gab Anlass zur Sorge. 
 
Am 22. August 2017 hat das Statistische Bundesamt (DESTATIS) die bundesweiten 
Verkehrsunfallzahlen für das erste Halbjahr 2017 veröffentlicht

1
, so dass eine entsprechende 

Datenbasis auch für Hamburg vorliegen muss. Die Beantwortung der Fragen sollte dem Senat 
dieses Mal vollumfänglich möglich sein, weil anders als bei Drs. 21/9220 kein gesetzlicher 
Feiertag im Beantwortungszeitraum liegt und behördenintern keine Ressourcen durch ein 
historisches Großereignis wie den G20-Gipfel gebunden sind. 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

 
Die Verkehrsunfalldaten sind durch Abfragen in der Unfalldatenbank Elektronische 
Unfalltypensteckkarte (EUSKa) ermittelt worden. Eine Beantwortung der Fragestellungen ist hierbei 
nur durch einen kleinen Kreis speziell geschulter Mitarbeiter ausführbar und erfordert, wie in 
Drs. 21/9380, unabhängig von Feiertags- und Großereignissen, beschrieben, einen hohen zeitlichen 
Aufwand mit komplexen händischen Verknüpfungen verschiedener Datenbestände. Trotz Ausnutzung 
der Fristen und Einsatz des zur Verfügung stehenden Personals ist eine Beantwortung der Fragen 5 
bis 11 in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit 
nicht möglich gewesen. 
 
Angaben für das erste Halbjahr des Jahres 2017 zur Frage 1 und 2 beruhen auf einem Datenexport 
vom 10. August 2017, Angaben der Vorjahre basieren auf den abschließenden Exporten der 
jeweiligen Jahre. Die Daten für 2017 sind vorläufig. 
 
Für die Beantwortung der Fragen 3 und 4 wurden am 24. August 2017 gesonderte Exporte der 
Datenbank EUSKa erstellt. Leichte Abweichungen zu vorangegangenen Veröffentlichungen sind 
daher möglich. 
 
Zu den Auswertekriterien siehe Drs. 21/8126. 
 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 
 
 

1. Verkehrsunfälle im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg: 

                                            
1
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a) Wie viele Verkehrsunfälle haben sich im ersten Halbjahr 2017 insgesamt in Hamburg 
ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im Vergleich zum 
ersten Halbjahr 2016 dar? 

 
Die Anzahl der Verkehrsunfälle des ersten Halbjahrs der Jahre 2011 bis 2017 für Hamburg insgesamt 
und in den Bezirken sind in der folgenden Tabelle dargestellt. 
 

Bezirk Unfallzahlen des ersten Halbjahrs der Jahre 
Entwicklung 

2016/17 

  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 absolut prozentual 

Hamburg-Mitte 7.452 7.838 7.858 7.985 8.031 8.085 8.208 123 1,5% 

Altona 4.022 4.492 4.090 4.455 4.489 4.492 4.710 218 4,9% 

Eimsbüttel 4.289 4.655 4.485 4.631 4.658 5.175 5.188 13 0,3% 

Hamburg-Nord 5.698 5.769 5.720 5.852 5.832 6.090 6.008 -82 -1,3% 

Wandsbek 5.149 5.350 5.212 5.328 5.378 5.542 5.610 68 1,2% 

Bergedorf 1.433 1.565 1.529 1.598 1.582 1.574 1.577 3 0,2% 

Harburg 2.350 2.499 2.375 2.569 2.486 2.596 2.496 -100 -3,9% 

keine Zuordnung * 1.270 - - - - - -     

Hamburg 
gesamt 

31.663 32.168 31.269 32.418 32.456 33.554 33.797 243 0,7% 

*Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts befindlichen 
Kraftfahrstraßen grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet 
 

b) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen 
jeweils? 

 
In den folgenden Tabellen werden die jeweils zehn im ersten Halbjahr 2017 im jeweiligen Bezirk und 
in Hamburg insgesamt am häufigsten festgestellten Hauptunfallursachen der Hauptunfallverursacher 
in Ursachengruppen zusammengefasst dargestellt und die Vergleichszahlen der Vorjahre angegeben. 
Die Unfallursachen „sonstige Fehler des Fahrzeugführers“ und „sonstige Fußgängerfehler“ wurden 
nicht einbezogen. Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts 
befindlichen Kraftfahrstraßen grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet. Ein Vergleich mit den Angaben 
zu Unfallursachen der anderen Jahre ist aus diesem Grund nur bedingt möglich. 

 
Bezirk Hamburg-Mitte 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Nebeneinanderfahren 1.104 1.198 1.172 1.392 1.404 1.345 1.473 

Wenden/Rückwärtsfahren 1.404 1.344 1.418 1.295 1.312 1.357 1.175 

Abstand 763 924 727 838 713 614 708 

Geschwindigkeit 372 398 565 546 615 606 597 

Vorfahrt/Vorrang 235 296 322 319 277 256 273 

Einfahren 292 303 288 231 269 267 230 

Abbiegen 282 235 244 375 288 234 227 

Ruhender Verkehr 140 125 150 144 177 156 137 

Rotlichtverstoß 85 88 86 114 123 84 130 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 70 74 60 69 81 64 79 

 
Bezirk Altona 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 834 788 813 837 809 738 676 

Nebeneinanderfahren 262 303 312 353 315 331 378 

Abstand 256 416 279 360 276 260 281 
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Geschwindigkeit 217 235 281 231 222 241 257 

Vorfahrt/Vorrang 147 221 164 206 226 220 186 

Abbiegen 113 132 125 190 172 122 138 

Einfahren 162 152 132 153 171 124 138 

Ruhender Verkehr 94 98 90 100 83 120 102 

Überholen 36 28 36 36 53 41 37 

Straßenbenutzung 25 22 32 38 31 27 33 

 
Bezirk Eimsbüttel 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Nebeneinanderfahren 358 422 436 507 530 614 686 

Wenden/Rückwärtsfahren 904 790 869 841 752 751 635 

Abstand 430 545 412 447 418 459 413 

Geschwindigkeit 175 264 349 289 296 352 298 

Vorfahrt/Vorrang 128 158 152 174 211 226 227 

Abbiegen 156 171 139 201 171 166 136 

Einfahren 151 152 160 152 160 150 133 

Ruhender Verkehr 102 102 95 91 92 99 90 

Überholen 31 51 36 45 39 65 62 

Rotlichtverstoß 42 42 46 58 56 55 53 

 
Bezirk Hamburg-Nord 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 1.079 934 1.060 1.029 1.049 1.050 964 

Nebeneinanderfahren 483 516 473 546 549 621 556 

Abstand 494 573 485 493 431 421 466 

Geschwindigkeit 283 280 378 342 386 408 366 

Abbiegen 220 193 200 274 231 192 175 

Vorfahrt/Vorrang 180 216 175 186 184 189 171 

Einfahren 192 209 188 189 198 177 163 

Ruhender Verkehr 120 111 125 132 131 129 138 

Rotlichtverstoß 65 55 67 65 64 48 60 

Überholen 70 83 62 62 52 66 45 

 
Bezirk Wandsbek 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 1.054 934 1.016 947 1.000 943 895 

Abstand 374 522 392 457 340 318 383 

Geschwindigkeit 358 306 380 372 396 433 352 

Nebeneinanderfahren 311 331 296 302 354 329 316 

Vorfahrt/Vorrang 213 252 215 222 230 270 245 

Einfahren 257 295 245 284 280 242 239 

Abbiegen 223 199 175 268 224 193 169 

Ruhender Verkehr 111 96 123 109 126 119 164 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 46 55 32 41 48 39 47 

Rotlichtverstoß 36 43 43 52 40 38 47 
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Bezirk Bergedorf 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 299 267 281 269 295 263 219 

Geschwindigkeit 69 92 119 116 125 135 117 

Abstand 107 135 112 146 117 86 114 

Nebeneinanderfahren 56 67 110 92 89 89 102 

Vorfahrt/Vorrang 72 81 74 88 72 67 80 

Einfahren 56 62 69 56 63 73 67 

Abbiegen 46 48 29 64 52 32 34 

Ruhender Verkehr 35 30 28 32 47 34 30 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 15 10 11 13 10 12 15 

Straßenbenutzung 13 9 11 11 16 6 13 

 
Bezirk Harburg 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 446 390 404 375 406 390 307 

Nebeneinanderfahren 146 210 201 230 220 219 207 

Geschwindigkeit 179 179 218 212 212 258 202 

Abstand 251 300 224 276 211 181 190 

Einfahren 111 106 103 102 93 104 100 

Vorfahrt/Vorrang 87 89 75 151 95 94 87 

Abbiegen 68 65 64 107 94 84 66 

Ruhender Verkehr 42 48 55 59 50 63 62 

Überholen 23 30 25 34 28 26 30 

Straßenbenutzung 18 27 19 21 12 13 26 

 
Hamburg gesamt 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 6.030 5.447 5.861 5.593 5.623 5.492 4.871 

Nebeneinanderfahren 3.068 3.047 3.000 3.422 3.461 3.548 3.718 

Abstand 2.935 3.415 2.631 3.017 2.506 2.339 2.555 

Geschwindigkeit 1.863 1.754 2.290 2.108 2.252 2.433 2.189 

Vorfahrt/Vorrang 1.208 1.313 1.177 1.346 1.295 1.322 1.269 

Einfahren 1.225 1.279 1.185 1.167 1.234 1.137 1.070 

Abbiegen 1.109 1.043 976 1.479 1.232 1.023 945 

Ruhender Verkehr 647 610 666 667 706 720 723 

Rotlichtverstoß 292 276 294 335 344 278 341 

Überholen 322 338 317 317 328 328 299 

 
 

c) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
d) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
e) Wie viele Getötete waren darunter? 

Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 
angeben und nach Bezirken aufschlüsseln. 

 
In der folgenden Tabelle wird die jeweilige Anzahl der verunglückten Personen und jeweils die davon 
Leicht- und Schwerverletzten sowie Getöteten in den ersten Halbjahren der Jahre 2011 bis 2017 
angegeben. 
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Bezirk Verunglückte Personen des ersten Halbjahrs der Jahre 

  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Hamburg-Mitte 988 1.084 967 1.063 1.148 1.087 1.238 

  davon leichtverletzt 901 1.007 889 973 1.043 985 1.119 

  davon schwerverletzt 84 74 74 87 103 99 115 

  davon getötet 3 3 4 3 2 3 4 

Altona 528 569 571 647 654 565 572 

  davon leichtverletzt 497 522 536 596 607 528 529 

  davon schwerverletzt 29 45 35 50 47 36 41 

  davon getötet 2 2 - 1 - 1 2 

Eimsbüttel 654 762 709 762 698 712 663 

  davon leichtverletzt 601 722 663 706 648 671 627 

  davon schwerverletzt 51 39 46 55 48 40 35 

  davon getötet 2 1 - 1 2 1 1 

Hamburg-Nord 773 810 793 780 862 752 797 

  davon leichtverletzt 701 760 709 714 795 689 735 

  davon schwerverletzt 68 48 84 65 67 63 59 

  davon getötet 4 2 - 1 - - 3 

Wandsbek 847 922 774 897 912 953 868 

  davon leichtverletzt 756 826 708 817 831 862 778 

  davon schwerverletzt 88 90 64 75 78 90 87 

  davon getötet 3 6 2 5 3 1 3 

Bergedorf 258 232 192 232 226 210 221 

  davon leichtverletzt 232 211 171 208 199 190 187 

  davon schwerverletzt 24 20 19 24 27 19 32 

  davon getötet 2 1 2 - - 1 2 

Harburg 313 403 287 320 325 356 349 

  davon leichtverletzt 268 359 256 276 275 308 304 

  davon schwerverletzt 45 43 31 43 49 46 45 

  davon getötet - 1 - 1 1 2 - 

keine Zuordnung* 210 - - - - - - 

  davon leichtverletzt 192 - - - - - - 

  davon schwerverletzt 18 - - - - - - 

  davon getötet - - - - - - - 

Hamburg-gesamt 4.571 4.782 4.293 4.701 4.825 4.635 4.708 

  davon leichtverletzt 4.148 4.407 3.932 4.290 4.398 4.233 4.279 

  davon schwerverletzt 407 359 353 399 419 393 414 

  davon getötet 16 16 8 12 8 9 15 

 
*Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts befindlichen Kraftfahrstraßen 
grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet 
 
 

2. In seiner Pressemitteilung vom 22. August 2017 hat DESTATIS mitgeteilt, dass im ersten 
Halbjahr 2017 15 Personen bei Verkehrsunfällen in Hamburg ums Leben kamen. 
a) Welche Verkehrsmittel waren wie (Opfer oder Verursacher) und in welcher Anzahl an 

diesen Unfällen beteiligt? 
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Die folgenden Tabellen geben die Art der Beteiligung aller Hauptverursacher, anderer Beteiligter und 
verletzten Mitfahrer geschlüsselt nach Schwere der Verletzung wieder. 
 

Getötete 

Art der Beteiligung Hauptverursacher andere Beteiligte Mitfahrer 

Fußgänger 2 5 - 

Krad 2 1 - 

Lkw 1 1 - 

Mofa/Moped - 1 - 

Pkw - - 1 

Radfahrer 1 - - 

 

Schwerverletzte 

Art der Beteiligung Hauptverursacher andere Beteiligte Mitfahrer 

Lkw - - 2 

Pkw 1 1 1 

 

Leichtverletzte 

Art der Beteiligung Hauptverursacher andere Beteiligte Mitfahrer 

Lkw 1 1 - 

Pkw 1 1 - 

 

Nichtverletzte 

Art der Beteiligung Hauptverursacher andere Beteiligte Mitfahrer 

Lkw 2 1 - 

Pkw 4 3 - 

 
 

b) Welche Unfallursachen wurden bei diesen Unfällen jeweils ermittelt? 
 
Dem Hauptunfallverursacher und jedem anderen Unfallbeteiligten können bis zu drei Unfallursachen 
zugeordnet werden. Die folgende Tabelle stellt alle zu den Unfällen registrierten Unfallursachen dar. 
 

Unfallursachen 
Hauptunfallursache 

des 
Unfallverursachers 

weitere Ursache 
des 

Unfallverursachers 

Ursachen 
weiterer 

Unfallbeteiligte 

Überschreiten der zulässigen 
Höchstgeschwindigkeit 

2 - 3 

nicht angepasste Geschwindigkeit in anderen 
Fällen 

3 - - 

Vorfahrt nicht gewährt (Verkehrszeichen) 1 - - 

Nichtbeachtung Verkehrsregelung durch 
Verkehrsposten oder Lichtzeichen 

1 - - 

Falsches Verhalten gegenüber Fußgängern 
(andere Stellen) 

2 3 2 

Mangelnde Sicherung 
haltender/liegengebliebener Fahrzeuge 

1 - - 

Andere Fehler beim Fahrzeugführer 3 - - 
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Falsches Verhalten durch Fußgänger 
(Lichtzeichen/Zeichen von Verkehrsposten) 

1 - - 

Falsches Verhalten durch Fußgänger 
(Fahrzeugverkehr missachtet) 

1 - 4 

Falsches Verhalten durch Fußgänger 
(sonstige) 

- - 1 

Alkohol - 2 1 

Verbotswidrige Benutzung der Fahrbahn oder 
anderer Straßenteile 

- 1 - 

Abstand zum Vorausfahrenden - 1 - 

 
 

c) Inwiefern ereigneten sich diese Unfälle mit tödlicher Beteiligung auf der normalen 
Fahrbahn, im Bereich von Radfahr-/Schutzstreifen, Radwegen und/oder Gehwegen? 

 
Von den 15 Verkehrsunfällen mit getöteten Personen ereigneten sich 13 auf der Fahrbahn, ein Unfall 
in einem Parkgelände und ein Unfall auf einem Betriebsgelände. 
 
 

3. Verkehrsunfälle mit Kindern im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg: 
a) Wie viele Verkehrsunfälle mit Kindern haben sich im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg 

ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im Vergleich zum 
ersten Halbjahr 2016 dar? 

 
Die Anzahl der Verkehrsunfälle mit aktiv beteiligten Kindern des ersten Halbjahrs der Jahre 2011 bis 
2017 für Hamburg insgesamt und in den Bezirken sind in der folgenden Tabelle dargestellt. 
 

Bezirk Unfallzahlen des ersten Halbjahrs der Jahre 
Entwicklung 

2016/17 

  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 absolut prozentual 

Hamburg-Mitte 52 43 29 31 42 33 45 12 36,4% 

Altona 55 55 37 46 45 44 62 18 40,9% 

Eimsbüttel 44 47 51 57 36 42 55 13 31,0% 

Hamburg-Nord 62 46 38 40 48 41 40 -1 -2,4% 

Wandsbek 80 80 62 90 64 69 61 -8 -11,6% 

Bergedorf 22 21 13 17 23 18 18 0 0,0% 

Harburg 25 30 21 16 28 24 14 -10 -41,7% 

Hamburg 
gesamt 340 322 251 297 286 271 295 24 8,9% 

 
 

b) Welche Verkehrsmittel waren wie (Opfer oder Verursacher) und in welcher Anzahl an 
diesen Unfällen beteiligt? 

 
In den folgenden Tabellen werden die Art der Verkehrsbeteiligung der Hauptverursacher und der 
anderen Beteiligten im ersten Halbjahr 2017 mit der jeweiligen Anzahl und die Vergleichszahlen der 
ersten Halbjahre der Jahre 2011 bis 2016 bei Verkehrsunfällen mit aktiv beteiligten Kindern 
dargestellt. 

 

Bezirk Hamburg-Mitte Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus -   - 1 1 -   - 1 

Fußgänger 19 14 15 14 16 6 21 

Lkw - 1 1 2 3 1 2 



8 

 

21-10150  Seite 8 von 23 

Mofa/Moped - 1 - - 1 - - 

Pkw 13 14 4 9 12 17 9 

Radfahrer 19 11 8 5 10 9 10 

Sonstige Kfz 1 - - - - - - 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe - 2 - - - - 2 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 1 1 1 - 2 - 2 

Fußgänger 12 10 4 12 4 12 11 

Krad 1 - 2 - - - 1 

Lkw 1 1 - - - 1 2 

Pkw 29 19 21 18 26 14 19 

Radfahrer 11 12 4 5 10 9 12 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 1 - - - - - - 

 

Bezirk Altona Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus - 2 - - 1 - - 

Fußgänger 10 6 9 14 4 10 7 

Lkw 1 3 1 - 2 1 4 

Pkw 20 21 17 12 20 16 24 

Radfahrer 24 20 10 15 17 16 24 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe - 3 - 5 1 1 3 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 1 - - 1 - 2 2 

Fußgänger 6 13 3 9 12 11 20 

Lkw 1 - - 1 - - 2 

Mofa/Moped - - - 1 - - - 

Pkw 22 26 16 14 13 17 26 

Radfahrer 27 22 18 20 19 13 21 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 1 1 - - 1 - - 

 

Bezirk Eimsbüttel Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus - 2 - - - - - 

Fußgänger 11 13 9 8 6 10 8 

Lkw - - 2 1 2 2 - 

Mofa/Moped 1 - - - - - 1 

Pkw 16 15 19 19 7 13 24 

Radfahrer 15 15 19 25 19 17 21 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 1 2 2 4 2 - 1 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 3 - 1 - - - - 

Fußgänger 4 7 7 12 13 11 8 
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Krad - - - - 1 - - 

Lkw - 1 - 1 - - 3 

Pkw 17 18 22 21 13 21 23 

Radfahrer 19 20 20 24 15 13 25 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 2 1 - - - - - 

 

Bezirk Hamburg-Nord Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 1 - - - - - - 

Fußgänger 14 9 16 7 6 6 4 

Krad 1 - - - - - - 

Lkw 3 3 1 2 2 1 1 

Mofa/Moped 1 - - 1 - 1 - 

Pkw 19 19 12 13 16 18 16 

Radfahrer 22 12 8 17 23 15 19 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 1 3 1 - 1 - - 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 1 - 1 - 1 1 - 

Fußgänger 11 12 9 10 11 8 10 

Lkw - 1 1 1 - - 1 

Pkw 20 17 23 18 13 16 20 

Radfahrer 27 20 10 12 23 18 11 

 

Bezirk Wandsbek Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus - 1 - - - - 1 

Fußgänger 19 17 12 11 11 12 13 

Lkw 1 2 1 2 3 3 3 

Mofa/Moped 1 1 - - - - - 

Pkw 32 26 31 37 27 25 26 

Radfahrer 25 27 15 35 22 27 16 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 2 6 3 5 1 2 2 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 1 - - - - - - 

Fußgänger 15 16 8 18 10 5 12 

Krad 1 1 - - - 1 - 

Lkw 1 4 - 2 - 1 1 

Mofa/Moped - 1 - - - - - 

Pkw 34 25 21 26 30 34 27 

Radfahrer 31 32 31 45 27 32 26 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe - - 1 - - - 1 

 

Bezirk Bergedorf Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
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Fußgänger 8 5 4 3 6 4 5 

Lkw 2 1 - - - - 1 

Pkw 8 5 5 6 7 7 6 

Radfahrer 4 8 4 8 9 4 4 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe - 2 - - 1 3 2 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus - 1 - - - 1 1 

Fußgänger 3 4 2 - 5 5 4 

Krad - - - - 1 - - 

Pkw 9 11 5 12 15 9 8 

Radfahrer 9 6 6 6 4 5 6 

 

Bezirk Harburg Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus - - - - - 1 - 

Fußgänger 7 9 13 6 10 9 4 

Lkw - - 1 - - - 1 

Pkw 11 9 3 5 12 6 4 

Radfahrer 7 9 3 4 5 6 4 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe - 3 1 1 1 2 1 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 2 1 - - 1 2 - 

Fußgänger 3 2 7 5 9 6 1 

Lkw - - - - 1 - - 

Mofa/Moped - - 1 - - - - 

Pkw 14 18 13 6 10 12 9 

Radfahrer 7 10 3 6 9 6 4 

 

Hamburg gesamt Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 1 5 1 1 1 1 2 

Fußgänger 88 73 78 63 59 57 62 

Krad 1 - - - - - - 

Lkw 7 10 7 7 12 8 12 

Mofa/Moped 3 2 - 1 1 1 1 

Pkw 119 109 91 101 101 102 109 

Radfahrer 116 102 67 109 105 94 98 

Sonstige Kfz 1 - - - - - - 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 4 21 7 15 7 8 11 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 9 3 3 1 4 6 5 

Fußgänger 54 64 40 66 64 58 66 

Krad 2 1 2 - 2 1 1 
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Lkw 3 7 1 5 1 2 9 

Mofa/Moped - 1 1 1 - - - 

Pkw 145 134 121 115 120 123 132 

Radfahrer 131 122 92 118 107 96 105 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 4 2 1 - 1 - 1 

 
 

c) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen jeweils? 
 
In den folgenden Tabellen werden die jeweils zehn im ersten Halbjahr 2017 im jeweiligen Bezirk und 
in Hamburg insgesamt am häufigsten festgestellten Hauptunfallursachen der Hauptunfallverursachers 
bei Unfällen mit aktiv beteiligten Kindern in Ursachengruppen zusammengefasst dargestellt und die 
Vergleichszahlen der Vorjahre angegeben. Nicht spezifizierte „sonstige Ursachen“ wurden nur 
einbezogen, sofern 2017 weniger als zehn Ursachengruppen im jeweiligen Bezirk vorlagen:  
 

Bezirk Hamburg-Mitte Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 19 12 12 13 15 6 21 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 5 7 4 5 4 6 4 

Einfahren 5 2 3 1 2 1 3 

Abbiegen 1 2 - 4 4 2 2 

Geschwindigkeit 2 1 - - - 3 1 

Vorfahrt/Vorrang - 2 - 1 - 1 1 

Wenden/Rückwärtsfahren 2 3 1 3 1 - 1 

Rotlichtverstoß 3 2 1 1 - 1 - 

Ruhender Verkehr - - 1 - 1 1 - 

Sonstige Fehler des Fahrzeugführers 10 7 3 1 14 10 12 

 

Bezirk Altona Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Abbiegen 4 9 8 3 7 4 10 

Rotlichtverstoß 2 3 1 - 2 - 8 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 6 6 6 14 3 10 6 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 5 4 1 5 7 4 6 

Vorfahrt/Vorrang 2 9 3 1 4 4 5 

Geschwindigkeit - 2 - 1 - 5 2 

Wenden/Rückwärtsfahren 1 2 2 3 3 1 2 

Einfahren 10 5 3 6 5 2 1 

Ruhender Verkehr 1 - 2 - 1 1 1 

Straßenbenutzung 6 3 1 1 2 4 1 

 

Bezirk Eimsbüttel Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 10 13 5 6 4 9 8 

Abbiegen 2 11 6 8 2 4 6 

Einfahren 9 2 6 8 4 - 6 

Rotlichtverstoß 2 2 6 - - - 5 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 1 2 5 7 7 4 3 
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Straßenbenutzung 2 3 2 3 2 3 3 

Vorfahrt/Vorrang 3 1 6 7 2 4 3 

Wenden/Rückwärtsfahren 1 - 2 - 1 1 2 

Nebeneinanderfahren - - - - - - 1 

Ruhender Verkehr 1 - 2 1 - 3 1 

 

Bezirk Hamburg-Nord Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Abbiegen 12 4 4 2 7 5 6 

Einfahren 3 4 2 4 5 4 4 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 12 8 12 7 6 4 4 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 7 5 4 2 5 4 3 

Ruhender Verkehr - 3 3 1 - 3 3 

Straßenbenutzung 6 1 1 2 3 1 2 

Vorfahrt/Vorrang 1 4 1 7 1 3 2 

Rotlichtverstoß 1 2 2 - 2 1 1 

Wenden/Rückwärtsfahren 2 3 - - 1 1 - 

Sonstige Fehler des Fahrzeugführers 13 10 6 11 16 13 15 

 

Bezirk Wandsbek Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 18 16 9 11 11 11 11 

Abbiegen 12 8 11 15 6 10 10 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 9 12 5 9 8 2 8 

Einfahren 4 5 10 11 13 9 3 

Ruhender Verkehr 3 1 1 1 3 - 3 

Rotlichtverstoß 1 2 3 5 1 1 2 

Straßenbenutzung 7 7 1 7 - 4 2 

Überholen - 2 1 - 1 1 2 

Vorfahrt/Vorrang 6 8 6 9 5 8 2 

Sonstige Fehler des Fahrzeugführers 14 13 10 21 12 21 16 

 

Bezirk Bergedorf Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 6 5 4 3 6 3 5 

Abbiegen 2 3 1 1 2 1 3 

Geschwindigkeit 1 1 - - - - 2 

Straßenbenutzung 1 3 - 1 1 1 2 

Wenden/Rückwärtsfahren 1 1 - - - 1 2 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 2 1 1 - 3 1 1 

Ruhender Verkehr 1 1 1 - 1 1 1 

Einfahren 3 2 4 4 3 3 - 

Vorbeifahren - - - - - 1 - 

Sonstige Fehler des Fahrzeugführers 3 3 1 7 7 5 2 
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Bezirk Harburg Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Einfahren 4 4 1 1 1 - 3 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 6 9 13 5 10 9 3 

Abbiegen 1 2 - 2 2 4 2 

Vorfahrt/Vorrang - 2 1 - 2 - 2 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 3 2 3 2 1 2 1 

Abstand - 1 - - - 1 - 

Rotlichtverstoß 1 - - - 1 1 - 

Ruhender Verkehr 1 1 - - 1 - - 

Sonstige Fehler des Fahrzeugführers 3 5 2 2 8 7 2 

Sonstige Fußgängerfehler 1 - - 1 - - 1 

 

Hamburg gesamt Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 77 69 61 59 55 52 58 

Abbiegen 34 39 30 35 30 30 39 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 32 33 23 30 35 23 26 

Einfahren 38 24 29 35 33 19 20 

Rotlichtverstoß 10 11 13 6 6 4 16 

Vorfahrt/Vorrang 14 27 18 25 14 20 15 

Straßenbenutzung 28 23 6 17 9 14 10 

Ruhender Verkehr 7 6 10 3 7 9 9 

Wenden/Rückwärtsfahren 9 10 7 7 7 4 7 

Geschwindigkeit 9 8 - 6 6 9 5 

 
 

d) Wie viele im Verkehr verunglückte Kinder gab es im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg? 
e) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
f) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
g) Wie viele Getötete waren darunter? 

 
Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 angeben und 
nach Bezirken aufschlüsseln. 

 
In der folgenden Tabelle wird die jeweilige Anzahl der gesamt verunglückten Kinder und jeweils die 
davon Leicht- und Schwerverletzten in den ersten Halbjahren der Jahre 2011 bis 2017 angegeben. Es 
wurde im ausgewerteten Zeitraum kein Kind getötet. 
 

Bezirk Verunglückte Personen des ersten Halbjahrs der Jahre 

  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Hamburg-Mitte 83 50 46 52 69 54 62 

  davon leichtverletzt 69 45 41 43 60 47 53 

  davon schwerverletzt 14 5 5 9 9 7 9 

Altona 45 59 42 48 59 47 55 

  davon leichtverletzt 43 53 41 43 56 39 47 

  davon schwerverletzt 2 6 1 5 3 8 8 

Eimsbüttel 43 75 54 66 44 45 45 

  davon leichtverletzt 39 70 50 65 41 42 38 
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  davon schwerverletzt 4 5 4 1 3 3 7 

Hamburg-Nord 58 69 44 53 61 58 39 

  davon leichtverletzt 47 63 35 44 54 55 33 

  davon schwerverletzt 11 6 9 9 7 3 6 

Wandsbek 89 92 76 103 72 88 73 

  davon leichtverletzt 79 80 73 95 62 75 65 

  davon schwerverletzt 10 12 3 8 10 13 8 

Bergedorf 28 18 13 15 18 18 21 

  davon leichtverletzt 25 16 12 13 16 17 16 

  davon schwerverletzt 3 2 1 2 2 1 5 

Harburg 31 35 31 36 38 23 24 

  davon leichtverletzt 26 31 26 30 28 18 19 

  davon schwerverletzt 5 4 5 6 10 5 5 

keine Zuordnung * 3 0 0 0 0 0 0 

  davon leichtverletzt 2 -  -  -  -  -  -  

  davon schwerverletzt 1 -  -  -  -  -  -  

Hamburg-gesamt 380 398 306 373 361 333 319 

  davon leichtverletzt 330 358 278 333 317 293 271 

  davon schwerverletzt 50 40 28 40 44 40 48 

 
 

4. Verkehrsunfälle mit jungen Erwachsenen im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg: 
a) Wie viele Verkehrsunfälle mit jungen Erwachsenen haben sich im ersten Halbjahr 2017 in 

Hamburg ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im 
Vergleich zum ersten Halbjahr 2016 dar? 

 
Die Anzahl der Verkehrsunfälle mit Beteiligung „Junger Erwachsener“ des ersten Halbjahrs der Jahre 
2011 bis 2017 für Hamburg insgesamt und in den Bezirken sind in der folgenden Tabelle dargestellt. 
 

Bezirk Unfallzahlen des ersten Halbjahrs der Jahre 
Entwicklung 

2016/17 

  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 absolut prozentual 

Hamburg-Mitte 1.376 1.529 1.477 1.374 1.446 1.472 1.476 4 0,3% 

Altona 623 686 627 614 646 627 670 43 6,9% 

Eimsbüttel 710 732 739 670 707 765 808 43 5,6% 

Hamburg-Nord 924 930 915 921 872 938 939 1 0,1% 

Wandsbek 953 978 951 936 897 859 914 55 6,4% 

Bergedorf 299 284 280 278 301 281 303 22 7,8% 

Harburg 465 504 499 464 435 494 458 -36 -7,3% 

keine Zuordnung * 210 - - - - - -     

Hamburg 
gesamt 5.560 5.643 5.488 5.257 5.304 5.436 5.568 132 2,4% 

 

*Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts befindlichen Kraftfahrstraßen 
grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet 
 

b) Welche Verkehrsmittel waren wie (Opfer oder Verursacher) und in welcher Anzahl an 
diesen Unfällen beteiligt? 

In den folgenden Tabellen werden die Art der Verkehrsbeteiligung der Hauptverursacher und der 
anderen Beteiligten im ersten Halbjahr 2017 mit der jeweiligen Anzahl und die Vergleichszahlen der 
ersten Halbjahre der Jahre 2011 bis 2016 bei Verkehrsunfällen mit Beteiligung „Junger Erwachsener“ 
dargestellt. 
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Bezirk Hamburg-Mitte Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 8 15 14 7 13 17 17 

Fußgänger 14 26 14 12 21 20 16 

Krad 13 7 15 7 7 7 9 

Lkw 187 203 190 176 200 165 198 

Mofa/Moped 4 2 3 7 3 3 6 

Pkw 1036 1161 1137 1063 1083 1147 1113 

Radfahrer 30 18 13 17 16 25 22 

Sonstige Kfz 10 16 12 3 10 12 10 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 74 81 79 82 93 76 85 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 7 8 12 16 15 19 14 

Fußgänger 19 18 22 21 17 18 20 

Krad 15 18 9 18 16 13 9 

Lkw 109 123 116 104 118 110 126 

Mofa/Moped 9 3 3 5 6 6 6 

Pkw 1.235 1.374 1.308 1.236 1.276 1.322 1.306 

Radfahrer 30 29 31 20 28 30 29 

Sonstige Kfz 10 6 7 6 5 11 6 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 6 4 7 3 4 3 2 

 

Bezirk Altona Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 8 5 8 4 4 5 4 

Fußgänger 5 5 5 14 6 8 6 

Krad 7 1 2 5 3 2 1 

Lkw 74 69 76 66 63 72 73 

Mofa/Moped 3 2 3 3 3 - 3 

Pkw 450 528 480 462 501 475 510 

Radfahrer 14 11 11 8 16 12 11 

Sonstige Kfz 9 4 7 9 1 4 8 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 53 61 35 43 49 49 54 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 3 3 8 2 8 5 4 

Fußgänger 9 6 11 4 11 12 8 

Krad 10 6 6 8 3 8 9 

Lkw 29 51 27 43 38 30 41 

Mofa/Moped 4 6 3 6 3 4 8 

Pkw 579 618 558 544 590 552 595 

Radfahrer 23 25 20 20 30 30 20 

Sonstige Kfz 3 4 4 2 3 1 4 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 1 5 3 - 1 1 4 

 



16 

 

21-10150  Seite 16 von 23 

Bezirk Eimsbüttel Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 6 8 4 6 3 7 8 

Fußgänger 12 4 9 8 5 7 8 

Krad 4 8 2 5 2 8 2 

Lkw 82 75 79 73 74 102 98 

Mofa/Moped 4 5 3 2 3 3 3 

Pkw 537 566 579 509 542 565 618 

Radfahrer 14 15 8 21 22 20 24 

Sonstige Kfz 4 9 9 3 7 4 6 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 47 42 46 43 49 49 41 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 5 11 4 7 9 5 13 

Fußgänger 14 7 11 12 10 9 12 

Krad 15 4 6 8 5 9 7 

Lkw 42 36 49 37 42 55 58 

Mofa/Moped 7 4 4 3 2 4 1 

Pkw 615 676 675 615 638 677 695 

Radfahrer 33 23 28 24 23 35 33 

Sonstige Kfz 5 5 5 3 2 2 5 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 1 5 - 3 4 3 1 

 

Bezirk Hamburg-Nord Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 3 8 9 7 1 6 12 

Fußgänger 5 8 9 6 3 9 14 

Krad 4 2 6 5 5 2 5 

Lkw 101 83 80 85 72 97 85 

Mofa/Moped 5 9 5 4 7 3 7 

Pkw 712 726 743 724 700 750 723 

Radfahrer 15 12 6 21 11 13 20 

Sonstige Kfz 15 15 8 6 12 9 14 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 64 67 49 63 61 49 59 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 5 9 1 4 4 6 9 

Fußgänger 16 16 10 12 8 9 16 

Krad 12 10 7 5 18 9 13 

Lkw 50 41 41 42 36 39 36 

Mofa/Moped 11 8 8 4 2 3 10 

Pkw 845 830 851 881 849 874 861 

Radfahrer 31 37 30 38 24 42 40 

Sonstige Kfz 2 7 6 5 2 2 4 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 1 7 1 4 2 1 3 
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Bezirk Wandsbek Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 5 7 6 3 5 3 12 

Fußgänger 16 14 12 10 11 12 9 

Krad 4 7 6 6 7 4 5 

Lkw 65 73 71 71 64 78 91 

Mofa/Moped 6 6 4 6 7 2 4 

Pkw 757 794 750 755 711 667 702 

Radfahrer 14 10 14 13 11 16 14 

Sonstige Kfz 12 10 11 6 8 2 8 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 74 57 77 66 73 75 69 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 8 6 4 7 2 7 5 

Fußgänger 12 16 8 16 11 6 16 

Krad 11 9 5 8 8 11 5 

Lkw 39 45 49 42 33 29 49 

Mofa/Moped 6 4 7 6 6 3 4 

Pkw 865 906 876 878 816 796 840 

Radfahrer 34 28 25 28 26 36 29 

Sonstige Kfz 4 3 2 2 6 1 7 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 7 4 3 4 3 3 - 

 

Bezirk Bergedorf Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 5 6 1 7 8 3 1 

Fußgänger 3 2 4 1 - 1 6 

Krad 4 4 4 - 2 2 3 

Lkw 24 18 23 21 23 36 30 

Mofa/Moped - 3 2 1 2 2 2 

Pkw 227 222 219 211 239 205 236 

Radfahrer 4 3 - 7 4 5 4 

Sonstige Kfz 7 2 1 3 2 2 1 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 25 24 26 27 21 25 20 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 7 3 3 4 4 1 5 

Fußgänger 4 2 4 2 7 1 3 

Krad 7 3 4 4 2 1 - 

Lkw 14 21 19 13 15 13 16 

Mofa/Moped 1 2 3 2 3 1 3 

Pkw 245 237 226 235 249 245 247 

Radfahrer 9 6 4 12 7 11 8 

Sonstige Kfz 4 2 4 1 2 2 - 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe - - 1 - 1 - - 
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Bezirk Harburg Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 1 4 3 1 5 2 4 

Fußgänger 8 2 3 3 4 3 4 

Krad 3 6 7 3 6 3 6 

Lkw 43 53 52 55 47 49 51 

Mofa/Moped 4 2 4 3 5 2 1 

Pkw 359 379 381 357 327 386 350 

Radfahrer 5 7 6 2 3 2 8 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 33 46 33 37 36 38 29 

Sonstige Kfz 9 5 10 3 2 9 5 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 4 4 7 3 2 6 2 

Fußgänger 5 7 8 7 3 5 4 

Krad 2 4 3 4 4 3 3 

Lkw 26 22 27 37 26 22 36 

Mofa/Moped 7 4 2 3 1 2 1 

Pkw 403 455 435 403 381 446 406 

Radfahrer 9 9 6 4 6 9 10 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 3 2 1 2 4 1 1 

Sonstige Kfz 4 5 2 7 1 2 3 

 

Hamburg gesamt Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Hauptverursacher 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 36 53 45 35 39 43 58 

Fußgänger 63 61 56 54 50 60 63 

Krad 41 35 42 31 32 28 31 

Lkw 613 574 571 547 543 599 626 

Mofa/Moped 26 29 24 26 30 15 26 

Pkw 4.236 4.376 4.289 4.081 4.103 4.195 4.252 

Radfahrer 96 76 58 89 83 93 103 

Sonstige Kfz 69 61 58 33 42 42 52 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 380 378 345 361 382 361 357 

                

weitere Beteiligte 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Bus 39 44 39 43 44 49 52 

Fußgänger 79 72 74 74 67 60 79 

Krad 73 54 40 55 56 54 46 

Lkw 340 339 328 318 308 298 362 

Mofa/Moped 45 31 30 29 23 23 33 

Pkw 4.986 5.096 4.929 4.792 4.799 4.912 4.950 

Radfahrer 169 157 144 146 144 193 169 

Sonstige Kfz 35 32 30 26 21 21 29 

Sonstige Fahrzeuge/ohne Angabe 19 27 16 16 19 12 11 
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c) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen jeweils? 

 
In den folgenden Tabellen werden die jeweils zehn im ersten Halbjahr 2017 im jeweiligen Bezirk und 
in Hamburg insgesamt am häufigsten festgestellten Hauptunfallursachen der Hauptunfallverursacher 
bei Unfällen mit Beteiligung „Junger Erwachsener“ in Ursachengruppen zusammengefasst dargestellt 
und die Vergleichszahlen der Vorjahre angegeben. Nicht spezifizierte „sonstige Ursachen“ wurden nur 
einbezogen, sofern 2017 weniger als zehn Ursachengruppen im jeweiligen Bezirk vorlagen: 
 

Bezirk Hamburg-Mitte Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Nebeneinanderfahren 242 266 285 246 275 261 285 

Wenden/Rückwärtsfahren 284 267 270 266 259 284 218 

Abstand 190 285 217 214 184 159 198 

Geschwindigkeit 101 113 165 134 158 158 172 

Vorfahrt/Vorrang 66 69 70 61 45 69 64 

Abbiegen 69 61 48 66 69 56 56 

Einfahren 80 90 61 59 58 67 41 

Rotlichtverstoß 29 33 28 23 25 20 25 

Ruhender Verkehr 16 10 28 22 36 22 21 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 14 22 16 11 18 21 18 

 

Bezirk Altona Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 132 119 123 124 128 112 103 

Abstand 54 114 78 64 71 62 68 

Nebeneinanderfahren 62 52 68 60 67 65 59 

Geschwindigkeit 65 58 62 49 58 58 51 

Vorfahrt/Vorrang 31 46 32 23 35 34 41 

Abbiegen 23 25 23 37 38 32 30 

Einfahren 41 41 26 28 33 24 22 

Straßenbenutzung 12 11 13 7 10 13 13 

Überholen 4 6 11 8 14 10 8 

Ruhender Verkehr 13 10 15 12 10 14 6 

 

Bezirk Eimsbüttel Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Nebeneinanderfahren 81 67 86 101 83 107 138 

Wenden/Rückwärtsfahren 150 122 140 107 131 101 120 

Abstand 106 132 109 89 105 118 108 

Geschwindigkeit 45 67 93 61 76 74 71 

Vorfahrt/Vorrang 37 31 30 22 30 39 43 

Abbiegen 44 34 36 36 36 32 25 

Einfahren 31 35 24 26 26 23 25 

Überholen 6 12 14 12 7 15 14 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 11 3 11 9 7 5 9 

Ruhender Verkehr 13 8 14 11 13 14 9 

 

Bezirk Hamburg-Nord Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 
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Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 179 147 180 159 157 165 154 

Abstand 125 151 130 114 108 109 119 

Nebeneinanderfahren 129 115 112 112 108 137 110 

Geschwindigkeit 72 66 91 88 84 86 91 

Abbiegen 55 43 40 61 46 40 36 

Vorfahrt/Vorrang 37 51 32 43 39 31 29 

Einfahren 43 46 39 37 42 45 28 

Rotlichtverstoß 10 15 10 14 16 11 21 

Ruhender Verkehr 21 13 17 15 13 14 20 

Straßenbenutzung 18 17 8 12 8 8 15 

 

Bezirk Wandsbek Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 196 171 185 186 170 159 159 

Abstand 111 147 102 139 81 91 94 

Geschwindigkeit 120 98 108 97 114 102 93 

Nebeneinanderfahren 65 85 69 62 86 60 77 

Vorfahrt/Vorrang 52 55 48 49 49 57 59 

Abbiegen 66 51 46 56 40 38 43 

Einfahren 69 75 56 53 62 44 40 

Ruhender Verkehr 17 14 27 12 28 13 23 

Straßenbenutzung 20 19 20 14 17 24 15 

Fehlverhalten gegenüber Fußgänger 6 13 8 9 10 5 10 

 

Bezirk Bergedorf Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 63 48 61 41 66 59 40 

Abstand 37 39 33 54 34 30 37 

Geschwindigkeit 24 26 32 35 31 42 34 

Nebeneinanderfahren 18 10 28 20 25 21 24 

Vorfahrt/Vorrang 25 16 12 15 15 15 19 

Einfahren 17 19 11 15 16 16 18 

Straßenbenutzung 4 5 4 4 5 3 11 

Abbiegen 12 14 5 13 12 5 7 

Fahrbahnüberquerung durch Fußgänger 2 1 3 1 1 1 5 

Ruhender Verkehr 5 8 4 2 4 7 4 

 

Bezirk Harburg Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Geschwindigkeit 53 45 73 56 55 62 60 

Wenden/Rückwärtsfahren 86 82 79 65 77 84 55 

Abstand 75 96 79 77 58 45 50 

Nebeneinanderfahren 34 44 37 48 47 64 38 

Einfahren 29 22 35 19 21 26 27 

Vorfahrt/Vorrang 20 17 19 30 11 18 23 
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Abbiegen 11 17 14 22 27 30 19 

Straßenbenutzung 6 9 8 10 5 7 12 

Ruhender Verkehr 8 8 14 8 4 13 11 

Überholen 6 9 8 9 6 7 11 

 

Hamburg gesamt Anzahl des ersten Halbjahrs der Jahre 

Ursachengruppe 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Wenden/Rückwärtsfahren 1.056 932 1.014 920 961 933 827 

Nebeneinanderfahren 628 588 631 592 634 648 673 

Abstand 730 911 702 709 607 586 636 

Geschwindigkeit 495 445 590 500 548 563 552 

Vorfahrt/Vorrang 276 281 242 240 221 260 275 

Abbiegen 259 230 198 271 254 219 197 

Einfahren 298 316 245 228 247 236 187 

Ruhender Verkehr 81 62 109 79 104 92 88 

Rotlichtverstoß 58 70 54 75 72 54 66 

Überholen 53 65 62 55 61 60 54 

 
 

d) Wie viele im Verkehr verunglückte junge Erwachsene gab es im ersten Halbjahr 2017 in 
Hamburg? 

e) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
f) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
g) Wie viele Getötete waren darunter? 

Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 angeben 
und nach Bezirken aufschlüsseln. 

 
In der folgenden Tabelle wird die jeweilige Anzahl der gesamt verunglückten „Jungen Erwachsenen“ 
und jeweils die davon Leicht- und Schwerverletzten sowie Getöteten in den ersten Halbjahren der 
Jahre 2011 bis 2017 angegeben.  
 

Bezirk Verunglückte Personen des ersten Halbjahrs der Jahre 

  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Hamburg-Mitte 127 172 140 168 159 142 168 

  davon leichtverletzt 119 164 130 160 147 123 157 

  davon schwerverletzt 8 8 10 8 12 18 10 

  davon getötet - - - - - 1 1 

Altona 64 69 71 67 71 67 64 

  davon leichtverletzt 59 67 66 62 69 67 61 

  davon schwerverletzt 4 2 5 5 2 - 3 

  davon getötet 1 - - - - - - 

Eimsbüttel 102 91 91 93 79 93 81 

  davon leichtverletzt 98 83 84 86 75 87 78 

  davon schwerverletzt 4 8 7 7 4 6 3 

  davon getötet - - - - - - - 

Hamburg-Nord 106 103 97 116 92 84 104 

  davon leichtverletzt 95 95 90 106 84 78 100 

  davon schwerverletzt 11 8 7 9 8 6 4 

  davon getötet - - - 1 - - - 

Wandsbek 137 130 118 113 117 123 108 

  davon leichtverletzt 117 123 105 102 104 116 102 

  davon schwerverletzt 18 6 13 11 13 7 6 
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  davon getötet 2 1 - - - - - 

Bergedorf 39 37 30 28 28 38 39 

  davon leichtverletzt 39 33 28 23 26 35 33 

  davon schwerverletzt - 4 2 5 2 2 6 

  davon getötet - - - - - 1 - 

Harburg 46 70 42 45 43 53 52 

  davon leichtverletzt 42 65 38 38 36 49 42 

  davon schwerverletzt 4 5 4 7 7 4 10 

  davon getötet - - - - - - - 

keine Zuordnung* 28 - - - - - - 

  davon leichtverletzt 23 - - - - - - 

  davon schwerverletzt 5 - - - - - - 

  davon getötet - - - - - - - 

Hamburg-gesamt 649 672 589 630 589 600 616 

  davon leichtverletzt 592 630 541 577 541 555 573 

  davon schwerverletzt 54 41 48 52 48 43 42 

  davon getötet 3 1 0 1 0 2 1 
 

*Im Jahr 2011 wurden Verkehrsunfälle auf Autobahnen und auf außerorts befindlichen Kraftfahrstraßen 
grundsätzlich keinem Bezirk zugeordnet 
 
 

5. Verkehrsunfälle mit Senioren im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg: 
a) Wie viele Verkehrsunfälle mit Senioren haben sich im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg 

ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im Vergleich zum 
ersten Halbjahr 2016 dar? 

b) Welche Verkehrsmittel waren wie (Opfer oder Verursacher) und in welcher Anzahl an 
diesen Unfällen beteiligt? 

c) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen jeweils? 
d) Wie viele im Verkehr verunglückte Senioren gab es im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg? 
e) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
f) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
g) Wie viele Getötete waren darunter? 
Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 angeben und 
nach Bezirken aufschlüsseln. 

6. Verkehrsunfälle mit Fußgängern im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg: 
a) Wie viele Verkehrsunfälle mit Fußgängern haben sich im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg 

ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im Vergleich zum 
ersten Halbjahr 2016 dar? 

b) In wie vielen Fällen waren andere Verkehrsteilnehmer wie (Opfer oder Unfallverursacher) 
beteiligt? 

c) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen jeweils? 
d) Wie viele im Verkehr verunglückte Fußgänger gab es im ersten Halbjahr 2017 in 

Hamburg? 
e) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
f) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
g) Wie viele Getötete waren darunter? 
Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 angeben und 
nach Bezirken aufschlüsseln. 

7. Verkehrsunfälle mit Radfahrern im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg: 
a) Wie viele Verkehrsunfälle mit Radfahrern haben sich im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg 

ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im Vergleich zum 
ersten Halbjahr 2016 dar? 

b) In wie vielen Fällen waren andere Verkehrsteilnehmer wie (Opfer oder Unfallverursacher) 
beteiligt? 

c) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen jeweils? 
d) Wie viele im Verkehr verunglückte Radfahrer gab es im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg? 
e) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
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f) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
g) Wie viele Getötete waren darunter? 
Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 angeben und 
nach Bezirken aufschlüsseln. 

8. Verkehrsunfälle mit motorisierten Zweirädern im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg: 
a) Wie viele Verkehrsunfälle mit motorisierten Zweirädern haben sich im ersten Halbjahr 2017 

in Hamburg ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im 
Vergleich zum ersten Halbjahr 2016 dar? 

b) In wie vielen Fällen waren andere Verkehrsteilnehmer wie (Opfer oder Unfallverursacher) 
beteiligt? 

c) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen jeweils? 
d) Wie viele im Verkehr verunglückte motorisierte Zweiradfahrer gab es im ersten Halbjahr 

2017 in Hamburg? 
e) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
f) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
g) Wie viele Getötete waren darunter? 
Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 angeben und 
nach Bezirken aufschlüsseln. 

9. Verkehrsunfälle mit Lastkraftwagen (Lkw) im ersten Halbjahr 2017 in Hamburg: 
a) Wie viele Verkehrsunfälle mit Lastkraftwagen (Lkw) haben sich im ersten Quartal 2017 in 

Hamburg ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im 
Vergleich zum ersten Halbjahr 2016 dar? 

b) In wie vielen Fällen waren andere Verkehrsteilnehmer wie (Opfer oder Unfallverursacher) 
beteiligt? 

c) Was waren die zehn häufigsten Unfallursachen und wie hoch waren die Fallzahlen jeweils? 
d) Wie viele im Verkehr verunglückte Lkw-Fahrer gab es im ersten Halbjahr 2017 in 

Hamburg? 
e) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
f) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
g) Wie viele Getötete waren darunter? 
Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 angeben und 
nach Bezirken aufschlüsseln. 

10. Verkehrsunfälle unter Alkohol- und Drogeneinfluss im ersten Halbjahr 2017: 
a) Wie viele Verkehrsunfälle unter Alkohol- und Drogeneinfluss haben sich im ersten Halbjahr 

2017 in Hamburg ereignet und wie stellt sich die Entwicklung absolut sowie prozentual im 
Vergleich zum ersten Halbjahr 2016 dar? 

b) Wie viele bei Verkehrsunfällen unter Alkohol- und Drogeneinfluss Verunglückte gab es im 
ersten Halbjahr 2017 in Hamburg? 

c) Wie viele Leichtverletzte waren darunter? 
d) Wie viele Schwerverletzte waren darunter? 
e) Wie viele Getötete waren darunter? 
Bitte jeweils die Vergleichszahlen aus den ersten Halbjahren der Jahre seit 2011 angeben und 
nach Alkohol sowie Drogen aufschlüsseln. 

11. Wie hoch war der durch Verkehrsunfälle entstandene volkswirtschaftliche Schaden im ersten 
Halbjahr 2017? Wie hoch war der durch Verkehrsunfälle entstandene volkswirtschaftliche 
Schaden in den Halbjahren der Jahre seit 2011? Bitte jahresweise aufschlüsseln. 

 
Siehe Vorbemerkung. 
 
 


